

云中观潮

农业无人机助“飞”乡村振兴

□ 本报记者 曹飞

“你好，是供销社高队长吗？我是吉家庄村的，明天无人机打药能不能给我们村排上。”连日来，云州区供销社助农热线电话不断响起，各乡镇的村民纷纷为自家的黄花田预约无人机喷洒农药。今年3月，中华全国供销总社无人机大联盟（无人机基地）项目落地云州区，为乡村振兴插上科技“翅膀”，助力云州区以黄花为主导的农业现代化发展。

无人机进农田

“嗡嗡嗡……嗡嗡嗡……”5月20日，云州区峰峪乡东后子口村的农田里，一名操作员遥控着无人机缓缓升起。无人机飞跃过黄花田上空精准喷洒农药，“嗡嗡”的振翼声吸引了村民的围观。

“眼下是黄花防治病虫害的关键时期，今年，合作社共种植了500亩黄花，以往都是人工打药，得半个月的时间，现在用无人机，一夜就能把药喷完。”东后子口村农业合作社主任赵东升和记者聊起无人机作业的好处满脸笑容。

与传统的人工喷洒农药相比，无人机打药优势明显。一是提高了效率，人工一天最多给20亩地打农药，而无人机一天可打农药500亩；二是节省了物资，机器作业喷洒农药更均匀，覆盖面更广，农药使用

量减少了近30%；三是更加智能，无人机飞行速度可随种植类型、天气等情况进行调整，最重要的是保护了农民的健康，让他们不受农药的侵害，操作人员也只需拿着定位仪绕着田地走一圈，便能自动生成航线，做到定量定向、精准喷洒。

说起无人机进农田的好处，赵东升如数家珍：“不断学习新技术，跟上时代步伐，才是一名合格的新时代农民。植保无人机既能施药又能施肥，大大节省了作业成本。”

进入5月以来，一架架无人机从各乡镇的农田缓缓升起，无人机喷洒农药飞防作业平稳开展，云州区供销合作社切实发挥了为农服务职能，让广大农民切身感受到科技创新对农业生产的巨大作用。

放飞退役军人就业梦

“我的抖音账号里，在乡野上‘嗡’，飞起的无人机、田间被喷洒的药剂缓缓压下的作物苗，是获得关注最多的视频内容。”5月21日，记者在云州区吉家庄乡田间见到了无人机“飞手”昝子韩。抖音账号里的场景，也是昝子韩每天的工作内容。

昝子韩是去年退役的军人，正当他寻找新的就业岗位时，得知云州区人民政府将举办无人机技能培训班，热爱无人机操作的他马上就报名参加了，想着通过培训成为一名植保无人机“飞手”，实现就业。

昝子韩说：“我一直对无人机‘飞手’很有兴趣，正好区政府给我们退役军人提供这次培训机会，让我们有更多的就业渠道，对我们帮助确实挺大的，毕竟我们是刚退役回乡，这次培训让我们掌握一些技能，让自己有了一技之长，更好地为社会作贡献。”

“当科技在农田上‘播撒种子’，我们看到智慧农业给农业生产带来的新变化，给年轻人带来的新选择，以及给

乡村带来的新未来。我有幸参与了这个过程，将植保无人机推广应用到农业生产中，帮助农户增产增收。”昝子韩说。

中华全国供销总社无人机大联盟（无人机基地）项目落地云州区，云州区人民政府举办无人机技能培训班，培训了30多位和昝子韩一样的无人机“飞手”，掌握植保无人机操作维修、飞防药剂使用、病虫草害防治等专业技能，将更好更快地实现就业、融入社会。

“千里眼”助力森林防火

“这里是森林公园防火区，不能吸烟，快把烟灭掉。”5月22日晚8时，在云州区火山公园内，正在偷偷吸烟的一男子被前方无人机的喊话吓了一跳，扔下烟头跑得无影无踪。

远程操控无人机巡查的云州区供销社无人机队长高凯亮，一边通知森林防火工作人员，一边继续用无人机监控地面烟头的热源反应。不久，工作人员赶到现场，确认烟头熄灭，排除了火情隐患。

云中时评

科技创新为乡村振兴增添新动能

全面推进乡村振兴，加快农业现代化建设，是国家“三农”工作的重点。乡村振兴关键是在科技创新，如何让农户们从繁重的传统劳动模式中“解放”出来，实现乡村产业高质量发展，科技与产业深度融合至关重要。中华全国供销总社无人机大联盟（无人机基地）项目落地云州区，为乡村振兴插上科技“翅膀”，植保无人机成为田间地头的“新农具”。从前背负

“我们利用无人机开展巡护工作，对烟点、野外违法用火等行为，能快速确定位置以及火情情况，并进行全方位的火情巡查和应急处置，让科技助力森林防火安全。”高凯亮说。

无人机具有机动性强、灵活度高、监测范围广的优势，且操作灵活，能够实现高清拍摄、实时画面传输。将无人机用于森林防火巡护，传统巡护模式与新兴科技巡护模式有机结合，是云州区防火工作的创新举措。目前，云州区已通过隔空喊话劝导吸烟人员6人，利用无人机巡护科技手段，构建全方位的森林防火监测体系，进一步保障人民群众生命财产安全。

同时，引导村民树立文明新风，自觉践行村规民约，从我做起，保护生态，共同守护好一方绿水青山。

微信扫码阅读
本栏目音频版



骆驼奶 选驼能®
全国招商热热线 18535297689 购买热线 55555353

本市全民健身自行车接力赛举行

本报讯（记者 史涌涛）5月29日，我市全民健身自行车接力赛在云州区忘忧大道举行，来自全市12支代表队的自行车爱好者激情开赛，进行了全长8公里的自行车接力赛。

比赛由市体育总会、市自行车运动协会主办，分为男女混合团体赛，每队由3男1女组成，每人骑行2公里。伴随着发令枪响，参赛选手如离弦之箭冲出起点，开始了激情的接力角逐。虽然当日风势猛烈，但丝毫不影响选手的发挥，选手们以高超的车技与默契的配合，让赛事充满挑战性与竞争性。最终，市自行车运动协会车队获得第一名，美利达云动单车车队、骑单车车队分别获得第二名和第三名。

市自行车协会负责人表示，大同夏日天气凉爽，格外适合户外健身。希望通过比赛来吸引更多群众参与到体育健身的行列，积极营造健康和谐的健身环境。

同忻矿智能外运颠覆传统装运模式

本报讯（记者 张彩峰 通讯员 孙炎宾）今年以来，同忻矿接续打造现代化智慧矿山，智能外运模式正代替传统装运模式，助力煤矿提质增效高质量发展。

“之前通过人工操作机器进行煤炭装运，装煤量全凭操作员的经验确定，操作过程中容易出现误差及落煤情况。”该矿运销站站长李建功介绍，采用外运自动化定量装车系统后，实现了煤炭智能精准装车，每列火车装车用时平均减少20分钟，作业人员从3人减少到2人，降低了劳动强度，装车工作更安全、更高效。据了解，该系统根据装车需要，配有外运装车联动控制台，控制台由触屏电脑控制系统、保护式左右控制箱、安全操作椅构成。装车人员通过触屏电脑控制系统，可从任意角度看到各装车设备运行的三维模拟状况；控制箱集成了电动闭锁、紧急制停系统、启停控制和LED安全指示灯；安全操作椅具备电动通风、电动加热、座椅旋转和脚踏开关等功能，不仅为装车人员提供了“大广角”视野，也使职工在工作时更加舒适。系统采用分布式集中控制系统，各子系统通过5G网接入主系统，可以生成各种相关信息和统计报表，并在网页端和手机APP展示，方便检修人员查阅设备运行信息、进行动态管控。



5月30日，新荣区第二小学5年级的学生来到该区芦家窑村大辰农业发展科技有限公司开展种植豆子和认领一棵树的社会实践活动。通过种豆子、拔草等实践活动，孩子们真正感受劳动的艰辛和粮食的来之不易。本报记者 于宏摄

广灵县多举措推进打击整治养老诈骗专项行动

本报讯（记者 郝雨）连日来，广灵县重拳出击开展打击整治养老诈骗专项行动，守护群众的“养老钱”，为老年人安享晚年营造良好的社会环境。

注重引导发动，形成“人人参与”局面。该县召集6所养老机构负责人，召开打击整治养老诈骗专项行动推进会，围绕打击整治养老服务诈骗行为、非法集资诈骗行为，结合相关警示教育案例对专项行动进行解读。同时，建立举

农药桶在田间手工喷药的农民，变成了手持遥控器操纵无人机空中作业的“飞手”，高效精准地执行植保任务，提高作业效率，这成为农业现代化的一个缩影。科技正在重新定义农业，这也是乡村振兴的重要动能，以农业科技应用转变传统农业生产模式，引导农业向标准化、专业化发展，将全力推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

■ 政务动态

龚孟建郭蕾欢迎我市援沪医疗队平安凯旋

本报讯（记者 丁亚琴）5月30日，我市在云冈机场举行欢迎仪式，迎接支援上海医疗队平安凯旋。市委常委、副市长龚孟建出席并讲话，副市长郭蕾主持欢迎仪式。

龚孟建代表市委、市政府向医护人员取得援沪抗疫胜利表示热烈的祝贺，向他们守“沪”平安的家国情怀致以最崇高的敬意。他指出，在上海抗击疫情的关键时刻，我市医护人员义无反顾奔赴援沪一线，展现了胸怀大局、逆行出征的担当精神。援沪期间，医护人员以医者仁心和精湛技术践行了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神，不仅赢得了上海人民的赞誉和信任，也为山西和大同争得了光彩和荣耀。各级党员干部要以援沪英雄为榜样，进一步振奋有为、敢于担当、勇于作为，为全方位推动大同高质量发展作出积极贡献。郭蕾指出，要广泛宣传援沪医疗队的先进事迹，把关心关爱医务人员政策落实到位。她希望医护人员继续发扬抗疫精神，为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利作出新贡献。

| 奋进新征程 建功新时代 |

市中院部署清廉机关建设

清廉大同

本报讯（记者 丰曼）日前，市中级人民法院召开清廉机关建设暨“六治”作风大整顿动员会，要求全市法院将清廉机关建设和“六治”作风大整顿与当前正在开展的司法作风突出问题集中整治结合起来，常抓不懈、久久为功、务求实效，以法院自身建设的新成效回应人民群众的新期待，努力让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

会议要求，要充分认识到开展清廉机关建设和“六治”作风大整顿纳入机关党建督查、党建述职评议考核和党组织创优评先等工作，加强指导督促，强化跟踪问效，不断推动清廉机关建设和“六治”作风大整顿取得实效。

第二届“创翼·古都”创业大赛启幕

本报讯（记者 董芳）5月30日，2022年“中国创翼”创业创新大赛暨“山西省星火项目”大同选拔赛暨全市第二届“创翼·古都”创业大赛在上海漕河泾同国际创新创业园启幕。

此次大赛由市人社局、经开区组织与人力资源部主办，团市委协办，上海漕河泾同国际创新创业园承办，以“创响新时代，共圆中国梦”为主题。经过层层推荐，共收到全市范围内132个项目报名。5月27日，通过线上项目海选共有63个优质项目进入市级星火项目创业大赛初赛。项目涵盖了信息技术、生物技术、新能源、新材料、高端装备、互联

网TMT等新兴产业，以及商贸、餐饮、家政等传统行业，也包括服务研发设计、电商物流、教育培训、健康医养、文创旅游等现代服务业。5月29日，创业导师团队向参赛项目代表介绍了赛事活动及参赛须知等注意事项，并进行了细致充分的线上路演技巧辅导。

据市人社局有关负责人介绍，此次大赛采用“1+3”模式，即一个主题赛加三个专项赛。参赛人员主要为高校毕业生、新型职业农民、退役军人、返乡创业青年等重点就业群体。大赛通过现场路演、评委打分的形式，最终将评出20个省级推荐项目。

全国健身气功八段锦网络视频大赛落幕

我市参赛者获佳绩

本报讯（记者 陈杰）经过近一个月的线上角逐，日前，2022年全国健身气功八段锦网络视频大赛落下帷幕，我市参赛者在与全国选手的比拼中表现出色，个人项目中获得3个一等奖，集体项目中获得优胜奖。

此次比赛由国家体育总局健身气功管理中心、中国健身气功协会主办，于5月1日启动，活动吸引全国4000多人参赛，其中，参赛年龄最大的81岁，最小的仅有5岁，我市有数百人与全国选手一较高下。比赛期间，大家积极拍

摄视频上传网络，矫健的身手、流畅的动作得到全国网友的点赞。此外，参赛者多选择在我市古城墙、四牌楼、文瀛湖生态公园等处拍摄视频，这些风景名胜或生态美景也被展现在网友面前，吸引多方关注。

经过角逐，个人赛中，我市选手分别在男子B组八段锦与女子B组八段锦项目上获得3个一等奖，获奖者将晋升为中国健身气功三段；集体赛中，我市二电厂健身气功活动站代表队获得集体B组八段锦优胜奖。

亮化设施要维护

本报讯（记者 王春艳）沿街商铺、城市建筑的亮化设施是城市夜景的一部分，每当夜幕降临，随着绚丽灯光的不断点亮，丰富的视觉盛宴也在不断上演，这不仅展示着城市形象，而且彰显着城市文明。日前，随着“城市啄木鸟”纠错行动的持续开展，记者沿永泰南路、迎宾街、御河西路查看，发现不少地方的亮化设施存在不同程度的残缺，亟待相关部门和店铺维护、复新。

在永泰南路星茂汇附近，一家广告公司的招牌存在亮化残缺现象，“永腾广告”成了“永广告”；在迎宾街凯德世家附近，“金融街”的“街”偏旁“彳”以及一家造型工作室招牌“型”和“作”字的亮化均存在不同程度残缺；御河西路安康园小区东的“大北乐器行”到了晚上却成了“大北乐器仁”；御华帝景小区西“佳家玛生活超

市”的招牌中“超市”二字不亮；一路向北，“金水湾”小区楼顶亮化标识的“水”字左边部分残缺；御鑫商贸城西侧“诚信烟酒街”的亮化标识一眼望去只剩“诚信因”，语义语境差别很大；再看附近的“御馨老年公寓”直接成了“御馨年寓”，让人一头雾水。不少市民表示，广告牌匾亮化缺字看似小事，却与大家日常生活息息相关，更与文明城市创建紧密相连，应该引起重视、及时维修，不断提升城市形象与魅力。

城市啄木鸟行动

护航文化家园
守望文明城市
你我携手同行

新闻热线：邮箱：dtrbsxmt@163.com

《天镇县纪检监察志》正式出版

本报讯（记者 韩云峰）近日，由天镇县纪委监委编纂的《天镇县纪检监察志》正式出版。

《天镇县纪检监察志》是天镇县历史上首部纪检监察志书，上溯1947年，下迄2021年，全书共8编21章52节，约70万字，设组织机构、宣传教育、纪律监

督、案件查处、行政监察、自身建设、文献资料、人物等，另设概述、大事记等。自2017年8月启动编纂以来，历时4年多，终于2021年12月付梓。

该书以翔实的史料、完备的体例、

严谨的结构，客观、全面地反映了该县纪检监察机关和党员干部70余年坚守初心、勇担使命、砥砺前行的奋斗历程，展示了各个历史时期反腐败斗争取得的丰硕成果，不仅为全县纪检监察干部提供了丰富珍贵的学习史料，对于新时代深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争也有重要的历史和现实意义。

